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Χρέος, επενδύσεις ανάπτυξη...
  ένας κοροϊδεύει τον άλλο και όλοι

μαζί παραμυθιαζόμαστε σε αυτή τη
χώρα. Ετσι μάθαμε, έτσι μας αρέσει

και έτσι πορευόμαστε εδώ και πολλές δε-
καετίες. Τρανό παράδειγμα, οι περιβόητοι
κοινωνικοί πόροι με τους οποίους οι μισοί
Ελληνες φρόντιζαν και φροντίζουν τους
άλλους μισούς και τούμπαλιν. Η πιο δια-
σκεδαστική μορφή όμως αυτής της αλλη-
λοκοροϊδίας εμφανίζεται όταν Ελληνας πρω-
θυπουργός ταξιδεύει στο εξωτερικό και ελ-
ληνική κυβέρνηση βρίσκεται σε συνεννόηση
ή έστω διαπραγμάτευση με ξένους. Εταίρους
ή όχι. Ειδικά αυτοί οι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ της
χθεσινο-σημερινής συγκυβέρνησης την
έχουν αναγάγει σε επιστήμη την κοροϊδία,
με την αμέριστη βοήθεια των μίντια και
των δημοσιογράφων.

Την κορύφωση βέβαια τη διαπιστώσαμε
και τη ζήσαμε το οκτάμηνο από τις εκλογές
του περασμένου Ιανουαρίου ώς τις τελευ-
ταίες, όταν ίσως να μην υπήρξε μέρα και
στιγμή που να μην ακούσαμε ψέματα και
κουραφέξαλα σχετικά με τις «σκληρές» δια-
πραγματεύσεις, τις συμφωνίες που κάθε
τόσο έρχονταν και ποτέ δεν έφταναν, τις
δήθεν προτάσεις που διατυπώναμε και εξί-
σου δήθεν απορρίπτονταν, τα σχέδια, κρυφά
και φανερά, που υπήρχαν και δεν υπήρχαν,
τις κούφιες και νταηλίδικες απειλές που ξε-
στομίζαμε και όλα τα συναφή. Αφήστε τις
εναλλακτικές λύσεις που η δική μας πλευρά
έβγαζε με ταχυδακτυλουργικό τρόπο από
το καπέλο, κάτι σαν τα περιβόητα ισοδύναμα
που όλοι πιπιλίζουν τώρα. Λύσεις ανεδαφικές
και ανεφάρμοστες φυσικά...

Φαίνεται όμως ότι η αναβαπτισμένη κυ-
βέρνησή μας και ο πρωθυπουργός μας δεν
το βάζουν κάτω. Και γιατί να το βάλουν κάτω
άλλωστε. Αφού ο λαός τούς δείχνει τέτοια
και τόσο μεγάλη εμπιστοσύνη, δεν υπάρχει
λόγος να μάθουν από τα παθήματα. Και τα
μίντια βρίσκονται πάντα εκεί για να βοηθή-
σουν όταν υπάρχει ανάγκη. Οπως τούτες
τις μέρες που ο Αλ. Τσίπρας βρέθηκε στη
Νέα Υόρκη για τη Γενική Συνέλευση του

ΟΗΕ και προσπαθεί με κάθε τρόπο να συν-
δέσει τις εκεί εμφανίσεις και τυπικές επαφές
του με κρίσιμα πολιτικά και οικονομικά θέ-
ματα. Οχι ότι γενικά οι απανταχού ηγέτες
δεν ασκούν εξωτερική πολιτική και επαφές
με ομολόγους τους για εσωτερική κατανά-
λωση, αλλά υπάρχουν όρια και τρόποι.

Πάντα λοιπόν με τη βοήθεια των μίντια
και δημοσιογράφων, ο Αλ. Τσίπρας και ο
προπαγανδιστικός μηχανισμός που τον πε-
ριβάλλει προσπαθούν να «περάσουν» στην

κοινή γνώμη ότι, στη θλιβερή πραγματικά
συζήτηση - συνέντευξη με τον Μπιλ Κλίντον
και την τρίλεπτη συνάντηση που είχε με
τον πρόεδρο των ΗΠΑ Μπ. Ομπάμα, προ-
ώθησε το φοβερό τρίπτυχο των στόχων
του για να βγάλει την Ελλάδα από την κρίση.
Τρίπτυχο, που η «Αυγή» το παρουσιάζει με
τον τίτλο «Χρέος, επενδύσεις, ανάπτυξη»,
ενώ κανονικά η σειρά θα έπρεπε να είναι
«Επενδύσεις, ανάπτυξη, χρέος». Γιατί η
χώρα χρειάζεται άμεσα επενδύσεις και ανά-
πτυξη πρωτίστως, ενώ η διευθέτηση του
χρέους μπορεί περιμένει στο βάθος. Η κυ-
βέρνηση απλά το «πουλάει» στο εσωτερικό
ως μέγιστη προτεραιότητα για επικοινω-
νιακούς λόγους, προκειμένου να δείξει ότι
κάτι «παίρνει» σε αντάλλαγμα εφαρμογής
του μνημονίου. Παράλληλα, οι μυστηριώδεις
κύκλοι του Μαξίμου επαναλαμβάνουν ότι
για άλλη μία φορά ο πρωθυπουργός «διε-
θνοποίησε» τα προβλήματα της Ελλάδας
με τη θλιβερή συνέντευξη - συζήτηση και
την τρίλεπτη χαιρετούρα με τον Μπ. Ομ-
πάμα. Ο ισχυρισμός και μόνο ότι πρόλαβε
μέσα σε τρία λεπτά να συζητήσει το ζήτημα
του χρέους με τον πλανητάρχη προσβάλλει
τη νοημοσύνη, για να μην πούμε ότι θυμίζει
αίτημα πληβείου προς άρχοντα περιοχής
με την ευκαιρία κάποιας εορταστικής εκ-
δήλωσης. Οσο για την προσπάθεια προ-
σέλκυσης επενδυτών μέσω του διαλόγου
που είχε με τον Κλίντον, ας αρκεστούμε
στη διαπίστωση ότι τα αγγλικά του απο-
δείχθηκαν εξαιρετικά φτωχά, και η αμηχανία
του έκδηλη, για να το καταφέρει. Κατά τα
άλλα, «χρέος, επενδύσεις, ανάπτυξη»!

ΟΔεν χρειάζονται
τα Θρησκευτικά

Γονίδιο     
αναβλητικότητας

H κάθαρση και το
ξεμπέρδεμα με το παλιό

Kύριε διευθυντά

Τ ην 20ή του Σεπτέμβρη του τρέχοντος
έτους, δόθηκε για δεύτερη φορά η

λαϊκή εντολή στον Αλέξη Τσίπρα προ-
κειμένου η χώρα να βγει από την κρίση
και να εισέλθει σε νέα τροχιά ανάπτυξης
– υπό το βάρος, όμως, της εφαρμογής
του τρίτου και φαρμακερού μνημονίου...
Τόσο κατά τη διάρκεια της προεκλογικής
περιόδου, όσο και στην τελετή παρά-
δοσης και παραλαβής των υπουργείων,
άκουσα να γίνεται λόγος για μεταρρυθ-
μίσεις και αλλαγές που επιβάλλεται να
προωθηθούν, ώστε η χώρα και η κοι-
νωνία μας να πάει μπροστά, απαλλασ-
σόμενη από τις κακοδαιμονίες του αμαρ-
τωλού παρελθόντος που της κληροδό-
τησε το παλαιό πολιτικό σύστημα, με
τις εναλλαγές στην εξουσία της Νέας
Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

Ως εδώ όλα καλά. Πώς όμως στ’ αλή-
θεια συμβιβάζεται ο διακαής –ομολο-
γουμένως– πόθος για ξεμπέρδεμα με το
παλιό, όταν πρακτικές του παρελθόντος
–βλέπε βόλεμα των ημετέρων– παρ’ όλο
που πολλάκις καταδικάζονται, συνεχί-
ζονται και επί κυβερνήσεως της Αρι-
στεράς με τον ίδιο ρυθμό; Και για να
γίνω περισσότερο σαφής: Σε συνθήκες
κρίσης της ελληνικής κοινωνίας –και
όχι μόνον– όταν έχει φτωχοποιηθεί ένα
μεγάλο τμήμα του ελληνικού λαού και
όταν η ανεργία έχει χτυπήσει κόκκινο,
αποτελεί ή όχι πρόκληση να καταλαμ-
βάνουν θέσεις του δημόσιου τομέα (ρου-
σφετολογικά βέβαια) συνταξιούχοι εκ-
παιδευτικοί οργανωμένα μέλη του ΣY-
PIZA; Ή συνταξιούχοι του ΝΑΤ να κα-
ταλαμβάνουν θέσεις στον ΟΛΠ; (Επ’
αμοιβή, εννοείται!) Για ευνόητους λόγους
δεν δημοσιοποιώ τα ονόματα, τα οποία
βεβαίως είναι στη διάθεση της εφημε-
ρίδας σας.

Με αυτόν τον τρόπο θα αντιμετωπι-
στεί η διπλοθεσία;

Aκουσα, επίσης, από πρώην και νυν
κυβερνητικά στελέχη και συγκεκριμένα
από τον πρώην υπουργό Παιδείας Αρι-
στείδη Μπαλτά σε μία συνέντευξή του
στην «Εφημερίδα των Συντακτών», να

επικαλείται τη «θυσία» των εκπαιδευ-
τικών για το καλό της χώρας πάντοτε.
Θυσία που αντιλαμβάνομαι μπορεί να
σχετίζεται με την αύξηση του ωραρίου
τους, αλλά και με την περαιτέρω μείωση
των αποδοχών τους.

Αναρωτιέμαι, με μια βαθιά πικρία
ομολογουμένως, αν και πόσες θυσίες
έχει κάνει ή προτίθεται να κάνει για τη
σωτηρία της χώρας ο πρώην υπουργός
Παιδείας και νυν Πολιτισμού, καθώς και
άλλοι υπουργοί της παρούσας κυβέρ-
νησης. Μήπως έφτασε η ώρα να αφή-
σουν τα παχιά και σπουδαία λόγια –
όπως τους προέτρεψε και ο πρωθυπουρ-
γός– και να αποτελέσουν οι ίδιοι φωτεινό
παράδειγμα, μιμούμενοι τον πρωθυ-
πουργό της Παραγουάης που διέθετε
το μεγαλύτερο μέρος των αποδοχών
του για τη χώρα του, ενώ εκείνος αρκείτο
σε ένα ποσόν, ικανό για την επιβίωσή
του;  Αλλά όπως σοφά διατυπώνει και
ο λαός μας, ποιος έχει το μέλι στα δάχτυλα
και δεν το γλείφει!

Η Αριστερά και το ήθος της Αριστεράς
συνάδουν και με αντίστοιχες συμπερι-
φορές, πρακτικές και ενέργειες. Η προ-
εκλογική δέσμευση του πρωθυπουργού
περί περικοπής των προνομίων των πο-
λιτικών προσώπων θα γίνει, άραγε,
πράξη και μάλιστα σύντομα, ώστε να
αποδοθεί και το αίσθημα δικαίου στην
πολύπαθη ελληνική κοινωνία; Αν κρίνω,
πάντως, από τον αριθμό των βουλευτών
–της προηγούμενης βουλευτικής περιό-
δου– που ελάχιστοι αρνήθηκαν το αυ-
τοκίνητο, θα απογοητευθώ σφόδρα.

Θα τολμήσει να συγκρουστεί η κυ-
βέρνηση με όσους και όταν πρέπει; Ή
θα υποκύψει στην ανημπόρια της, δι-
αιωνίζοντας την παλαιά τάξη πραγμάτων
με την οποία επιδιώκει μάλιστα να ξεμ-
περδεύει;

Η δεύτερη ευκαιρία που έδωσε ο ελ-
ληνικός λαός στον Αλέξη Τσίπρα έχει
να κάνει με βαθιές τομές και ρήξεις στο
εσωτερικό, συγκρούσεις με συμφέροντα,
προκειμένου η χώρα να ορθοποδήσει,
διαφορετικά θα χαθεί η αξιοπιστία, θα
αρθεί η εμπιστοσύνη και για μιαν ακόμα
φορά θα παγιωθεί η αντίληψη πως τίποτα
δεν αλλάζει και όλοι το ίδιο είναι.

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΒΟΡΡΗ
Kοινωνιολόγος στο 6ο ΓΕΛ Γλυφάδας

Οι δημοσκοπήσεις
Kύριε διευθυντά

Α φού εκφράσω την ιδιαίτερη και ει-
λικρινή  εκτίμηση στο πρόσωπό

σας, γιατί είστε, κατά τη γνώμη μου, ο
κορυφαίος δημοσιογράφος στη χώρα
μας (κατάρτιση, εμπειρίες, μετριοπάθεια
κ.τ.λ.), με αφορμή τους έντονους προ-
βληματισμούς σας για τις τεχνικές ατέ-
λειες («τι φταίει;») των δημοσκοπήσεων
σε πρωινή εκπομπή του skai-tv σήμερα,
ένιωσα την ανάγκη να σας καταστήσω
κοινωνό κάποιων σχετικών σκέψεών
μου ως (ελπίζω) σκεπτόμενος πολίτης
(σημειώνω ότι είμαι παντελώς άσχετος
με το αντικείμενο).

1. Δεν πιστεύω σε «θεωρίες συνω-
μοσίας» (προσφιλέστατο νεοελληνικόν
σπορ), δηλαδή στημένες, πληρωμένες,
καθοδηγούμενες κ.τ.λ. (εκτός βεβαίως
τυχόν ακραίων περιπτώσεων).

2. Εντοπίζω όμως τα εξής ζητήματα,
τα οποία δεν διαπιστώνω (εκτός αβλε-
ψίας μου) είτε να αναφέρονται από τους
δημοσκόπους κατά την παρουσίαση
των ευρημάτων τους είτε να
ζητούνται/αναδεικνύονται από τους
δημοσιογράφους.

α. Οταν λένε ότι το δείγμα είναι π.χ.
2.000 άτομα, εννοούν προφανώς ότι
2.000 απάντησαν στα δημοσκοπικά
ερωτήματα. Δεν λένε, όμως, πόσα τη-
λέφωνα έκαναν για να «βγουν» αυτές

οι 2.000 όποιες απαντήσεις. Ακούω ότι
οι 6-7 στους 10 κλείνουν το τηλέφωνο
«κατάμουτρα». Αρα, λογικό είναι να
υποθέσουμε ότι π.χ. κάνουν γύρω στις
8.000 «κρούσεις» και ανταποκρίνονται
οι 2.000 (1ο στοιχείο του «σκοτεινού
ωκεανού»).

β. Νομίζω πως επισημάνθηκε αλλά
δεν αναδείχθηκε ότι τα όποια τηλέφωνα
είναι σταθερά. Αυτό σημαίνει ότι το
συντριπτικά μεγαλύτερο μέρος των
ερωτωμένων είναι κάπως ηλικιωμένοι,
δεδομένου ότι η νεολαία (18-30-35 χον-
τρικά), είτε στο σπίτι ευρισκόμενη είτε
(το συνηθέστερο) εκτός, είναι ουσια-
στικά εκτός δημοσκοπίας, μια και έχει
σχεδόν ξεχάσει την ύπαρξη και χρήση
του σταθερού τηλεφώνου (2ο στοιχείο
του «σκοτεινού ωκεανού»).

γ. Γίνεται μεν ενίοτε κάποια αναφορά
από τους δημοσκόπους για τη «γεω-
γραφικότητα» (συγγνώμη για τον... νε-
ολογισμό), αλλά δεν έχω διαπιστώσει
(εκτός λάθους μου) να γίνεται καμία
αναφορά σε επαγγελματικές ιδιότητες/
βιοτικές καταστάσεις (π.χ. ανεργία)
των ερωτηθέντων (3ο σημείο του «σκο-
τεινού ωκεανού»).

Αυτά είναι τα βασικά ζητήματα που
εντοπίζω. Η γνώμη μου είναι ότι για
να είναι τίμια (από τεχνικής - επιστη-
μονικής απόψεως) η παρουσίαση των
δημοσκοπήσεων, θα πρέπει οι δημο-
σκόποι να τονίζουν ότι τα ευρήματα
έχουν μεγάλη επισφάλεια, επισημαί-
νοντας τις αιτίες, δηλαδή τα παραπάνω
3 σημεία του «σκοτεινού ωκεανού» (και
τυχόν άλλα που δεν πάει το μυαλό μου...)
που καθιστούν χαοτικά ασαφές το κοι-
νωνιολογικό υπόβαθρο του δείγματος.

Αφού εκφράσω και πάλι την ιδιαίτερη
εκτίμησή μου, παρακαλώ πολύ, σε πε-
ρίπτωση που θεωρείτε ότι οι παραπάνω
σκέψεις έχουν μια κάποια βασιμότητα
και θα τύχαινε να τις αξιοποιήσετε (σας
εξουσιοδοτώ εν λευκώ) στον όποιο δη-
μόσιο ή άλλο διάλογο/προβληματισμό
για το δημοσκοπικό ζήτημα και παρά
την τυχόν καλή σας προαίρεση, να μη
γίνει ουδεμία μνεία του ονόματός μου,
γιατί έχω νοσηρή απέχθεια σε κάθε
μορφή δημοσιότητας.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΕΝΗΜΑΧΙΤΗΣ
Συνταξιούχος τραπεζικός

Επανάληψη ενός λάθους
Κύριε διευθυντά

Σ τις 3 Φεβρουαρίου είχατε φιλοξενήσει
επιστολή μου με την οποία μεταξύ

άλλων κατέκρινα την άστοχη διεξαγωγή
της τότε ορκωμοσίας του πρωθυπουργού
και είχα επισημάνει ότι είναι τόσο ση-
μαντικός ο όρκος εκείνου που εκπρο-
σωπεί έναν ολόκληρο λαό ώστε δεν μπο-
ρεί απλός να δίνεται σε προσωπικό επί-
πεδο αλλά στο όνομα μιας ανεξάρτητης
και ανώτερης αρχής. Και επειδή βέβαια
δεν μπορεί να υποχρεώνεται κάποιος
να ορκίζεται σε κάτι στο οποίο δεν πι-
στεύει, είχα προτείνει ενδεικτικά ο όρκος
να δίνεται επί του κειμένου του Συντάγ-
ματος των Ελλήνων. Αυτή τη φορά όχι
μόνο δεν έγινε κάτι τέτοιο αλλά δεν χρη-
σιμοποιήθηκε καν η λέξη «ορκίζομαι»
(δεν είμαι βέβαιος πια ακριβώς λέξη χρη-
σιμοποιήθηκε τον Ιανουάριο αλλά ακόμα
χειρότερα εάν έγινε με τον ίδιο τρόπο).
Αυτή τη φορά πάντως ο όρκος περιορί-
στηκε σε μία απλή «διαβεβαίωση» ως
να επρόκειτο για μια συνομιλία μεταξύ
φίλων! Ο όρος «ορκίζομαι» θα αποτελούσε
κατά την γνώμη μου μία ύστατη υπο-
χώρηση εφόσον «ο όρκος» φέρει ένα ιδι-
αίτερο ιστορικό και ηθικό βάρος, χωρίς
να ταυτίζεται υποχρεωτικά με τον θρη-
σκευτικό όρκο. Με την αρχαία μάλιστα
έννοια του όρου ο όρκος υπονοεί περιο-
ρισμό στο συγκεκριμένο πράγμα που
επικαλείται ο ορκιζόμενος και όχι γενι-
κότητες (εξ ου και η έννοια της επιορκίας
η οποία και τιμωρείται).

Με κάθε σεβασμό προς την Προεδρία
της Δημοκρατίας και εφόσον η όλη τελετή
χαρακτηρίζεται ως ορκωμοσία, θα έπρεπε
να είχε εξετασθεί η όλη διεξαγωγή της
άκρως σημαντικής αυτής τελετής (η
οποία εντούτοις κράτησε ελάχιστα λεπτά
της ώρας) με περισσότερη βάσανο διότι
έτσι τείνει να καθιερωθεί ένα κακό προ-
ηγούμενο.

Θα πρέπει τέλος κάποτε να μπουν
κάποια όρια στις πράξεις μας.

Δεν επιτρέπεται δηλαδή στο όνομα
μιας  ασύδοτης δημοκρατίας και ανεξέ-
λεγκτης ελευθεριότητας να εξοβελίζουμε
με τέτοια ευκολία κάθε ήθος και έθιμο,
κάθε αρχή.

ΦΑΙΔΩΝ ΣΤΡΑΤΟΣ

Γ Ν Ω Μ Η
T ΟΥ Α Γ Γ Ε ΛΟΥ Σ ΤΑ Γ ΚΟΥ

Σ Χ Ο Λ Ι Ο
T Η Σ Ξ Ε Ν Ι Α Σ ΚΟΥ Ν Α Λ Α Κ Η

Γ ΡΑ Μ Μ ΑΤΑ  A Ν Α Γ Ν Ω Σ Τ Ω Ν

Tι θα έλεγα στον Κλίντον

Kύριε διευθυντά

Μ ε αφορμή τον πρόσφατο ανοι-
χτό διάλογο για την ανταγωνι-

στικότητα και την προσέλκυση επεν-
δύσεων στην ελληνική οικονομία
ανάμεσα στον Ελληνα πρωθυπουργό
Αλέξη Τσίπρα και τον πρώην πρόεδρο
της Αμερικής Μπιλ Κλίντον, θα είχα
να απαντήσω και τα παρακάτω: 

Οι συνθήκες σήμερα είναι πολύ
ελκυστικές. Τα ημερομίσθια είναι
πολύ χαμηλά, ενώ υπάρχει άνεργο
ανειδίκευτο και επιστημονικά κα-
ταρτισμένο προσωπικό, που θα μπο-
ρούσε να στελεχώσει οποιαδήποτε
επιχείρηση.

Η Ελλάδα, εκτός από τον τουρισμό
και τις τεράστιες δυνατότητες στον
αγροτοκτηνοτροφικό τομέα, διαθέτει
και μεγάλες πλουτοπαραγωγικές  πη-
γές, που θα μπορούσαν με σεβασμό
προς το περιβάλλον να ενεργοποι-
ήσουν και κάποιες μορφές βιομηχα-

νικής ανάπτυξης. Και ασφαλώς, τα
κέρδη για τους επενδυτές θα είναι
εξασφαλισμένα, αφού πρώτα κατα-
βάλουν στο κράτος τη νόμιμη φορο-
λογία, όπως ισχύει και για όλους τους
πολίτες.

Βέβαια, είναι φυσιολογικό, όταν
σε παρακολουθούν οι μεγαλύτεροι
κεφαλαιούχοι του κόσμου, να νιώθεις
κάποια αμηχανία. Oμως η πραγμα-
τικότητα στη χώρα μας είναι πια δε-
δομένη. Η προστατευτικότητα των
μνημονίων μας οδήγησε στην εσω-
τερική υποτίμηση και μας ξέκοψε
από τις επενδύσεις του διεθνούς κε-
φαλαίου και των αγορών, που έχασαν
τα κέρδη τους και επιζητούν μετά
μια απραξία έξι χρόνων να επανέλ-
θουν. Μήπως έφτασε ο καιρός να
γίνει η Ελλάδα η ατμομηχανή στην
οικονομική ανάπτυξη της Ευρώπης;
Οι συνθήκες είναι ευνοϊκές.

ΝΙΚΟΣ ΚΑΚΑΪΔΗΣ

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ. apetroulakis@kathimerini. gr

Θερμή παράκληση προς τους επιστολογράφους
της «Καθημερινής». Οι επιστολές σας να είναι μικρής έκτασης 

(μέχρι 250 λέξεις), διότι αναγκαστικώς θα περικόπτονται. 
Αποστολή στο e-mail: epistοles@kathimerini.gr

  ιαβάζοντας το χθεσινό άρθρο του γείτονά
μου, Τάκη Θεοδωρόπουλου, με τίτλο
«Γιατί χρειάζονται τα Θρησκευτικά», δεν

μπόρεσα να κρύψω ένα χαμόγελο όταν έφτασα
στη φράση: «Η προαιρετική διδασκαλία των
Θρησκευτικών, με το επιχείρημα της ανεξι-
θρησκίας, μπορεί να τανύζει τις χορδές της
προοδευτικής ψυχής, δεν παύει όμως να απο-
τελεί την άλλη πλευρά του νομίσματος. Οπως
η αθεΐα είναι η άλλη πλευρά της πίστης».
Επειδή είμαι από τους γονείς που επέμεναν
στην απαλλαγή από το συγκεκριμένο μάθημα
με τον τρόπο που διδάσκεται στο σχολείο,
νιώθω να φωτογραφίζομαι στη συγκεκριμένη
αποστροφή. «Η προοδευτική ψυχή» γίνεται
αντικείμενο χλεύης από τον αρθρογράφο, ο
οποίος υπογραμμίζει ότι η Βίβλος είναι από
τους πυλώνες του ευρωπαϊκού πολιτισμού κι
οι επιστολές του Παύλου από τα σημαντικότερα
κείμενα της γλώσσας μας. Νομίζω ουδείς τα
αμφισβήτησε όλα αυτά. Η εκλαϊκευμένη Βίβλος
είναι ένα από τα συναρπαστικότερα παιδικά
βιβλία, που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Κέδρος.
Ο ύμνος της αγάπης υπό τους ήχους του Ζμπίγ-
κνιεφ Πράισνερ στην ταινία «Μπλε» του Κρι-
στόφ Κισλόφσκι αποτελεί επίσης ένα από τα
πιο συγκλονιστικά σημεία στον σύγχρονο κι-
νηματογράφο. Ουδείς είπε να αποκρύψουμε
από τα παιδιά μας τα κείμενα αυτά.

Μπορούν όμως να διδάσκονται στο πλαίσιο
του μαθήματος της Λογοτεχνίας, της Ιστορίας
ή της Θρησκειολογίας, που με τόσο πάθος
απορρίπτει ο κ. Θεοδωρόπουλος, μαζί με το
Κοράνι, την Τορά και άλλα θρησκευτικά κεί-
μενα, που επίσης διαδραμάτισαν και εξακο-
λουθούν να διαδραματίζουν καίριο ρόλο στη
σύγχρονη κουλτούρα των ευρωπαϊκών κοι-
νωνιών. Αρκεί να ανοίξει κανείς ένα βιβλίο
Θρησκευτικών οιασδήποτε τάξης δημοτικού
ή γυμνασίου για να διαπιστώσει πόσο παρω-
χημένη είναι η κατήχηση που επιχειρείται
από την Ορθόδοξη Εκκλησία και με πόσο πα-
τερναλισμό και αφ’ υψηλού ύφος αντιμετω-
πίζονται όλες οι υπόλοιπες, υποδεέστερες
θρησκείες.

Η διαβεβαίωση του αρμόδιου υπουργού
Παιδείας, Ερευνας και (ναι και επί «πρώτης
φοράς Αριστεράς!») Θρησκευμάτων Νίκου
Φίλη προς τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Ιερώ-
νυμο, πως «δεν θα γίνουν μονομερείς ενέρ-
γειες», αποδεικνύει ποιος αποφασίζει για αυτά
τα θέματα. Η άτακτη υποχώρηση της κυβέρ-
νησης μπροστά στην παντοδυναμία της Εκ-
κλησίας μάς θύμισε εξάλλου ότι ο μόνος πο-
λιτικός που πέτυχε να συγκρουστεί μετωπικά
μαζί της και να νικήσει ήταν ο πρώην πρω-
θυπουργός Κώστας Σημίτης στο ζήτημα των
ταυτοτήτων. Εκτοτε ούτε οι αριστερές κυβερ-
νήσεις των τελευταίων μηνών ούτε οι προ-
οδευτικοί... Αρχιεπίσκοποι κατάφεραν να συν-
διαμορφώσουν μια υγιή και διακριτή σχέση
μεταξύ κράτους και Εκκλησίας. Κι επειδή
συχνή είναι η επίκληση του Συντάγματος από
ιερείς, απλώς να τονίσουμε πως το άρθρο 3
κάνει λόγο για «επικρατούσα θρησκεία» και
όχι για θεοκρατικό καθεστώς. Σταυροί, εικόνες
σε δημόσια κτίρια και ο τρόπος διδασκαλίας
των Θρησκευτικών στο σχολείο απλώς παρα-
βιάζουν τα δικαιώματα των υπολοίπων.

Δ   πορεί και να καμάρωνε για τη μαγκιά
του ο καλός συμπατριώτης μας που
μπήκε με τους πάμπολλους υπόλοιπους

στην ουρά, για να περάσει από ΚΤΕΟ ένα αυ-
τοκίνητο είκοσι ετών, όχι πάντως το μοναδικό
υπερήλικο. Ισως όλα αυτά τα χρόνια ειρω-
νευόταν τα κορόιδα της παρέας, που έχαναν
χρήμα (το παράβολο) και χρόνο τηρώντας τις
υποχρεώσεις τους, όποτε όριζε η ηλικία του
τετρατρόχου τους. Να ντρεπόταν για τη στάση
του και να παρανομούσε στα μουλωχτά και
δίχως δημόσια κομπορρημοσύνη δεν φαίνεται
πιθανό. Αυτού του είδους τις μαγκιές (την
ντρίπλα στα ΚΤΕΟ, στην πολεοδομία, στην
εφορία, στο δασαρχείο, στην υπηρεσία όπου
δηλώνει κανείς τον προς επιδότηση αριθμό
των αιγοπροβάτων ή των ελαιοδένδρων του)
τις απολαμβάνεις δύο φορές.

Πρώτα όταν τους δίνεις σάρκα και οστά,
όταν τις διαπράττεις, κι έπειτα όταν τις αφη-
γείσαι στους συνδαιτυμόνες και συμπότες
σου. Κι αν δεν βρεθεί κάποια στιγμή ένας
από την παρέα σου να σου πει καθαρά και
ξάστερα ότι εγκληματείς, ότι με τα καμώματά
σου στρέφεσαι όχι γενικά και αόριστα κατά
της κοινωνίας αλλά εναντίον των ίδιων των
φίλων και των συγγενών σου, δεν θ’ αλλάξεις
μυαλά. Με ποιον τρόπο καταντάς περήφανος
αντικοινωνικός; Με τον οικολογικό ας πούμε.
Με τη συμβολή σου στην καταστροφή του
περιβάλλοντος -του αέρα που ανασαίνουμε-
που προκαλεί ένα γερασμένο αυτοκίνητο,
όχι γενικά κι αόριστα και πάλι, αλλά και στη
γειτονιά σου.

Εντάξει, ας τ’ αφήσουμε στην άκρη αυτά
τα πολυτελή της οικολογίας. Αλλωστε εκείνη
η ιστορία με τους καταλύτες έγινε πια μύθος,
χάρη και στην πολιτεία μας, που ή δεν θυμάται
τι ακριβώς έχει νομοθετήσει ή δεν θυμάται
να τιμωρήσει όποιους παραβαίνουν συνειδητά
και συστηματικά τους νόμους της. Ας παρα-
βλέψουμε λοιπόν την οικοφθορά. Και ας σκε-
φτούμε πόσο πιο πιθανό είναι να προκαλέσει
ατύχημα ή δυστύχημα κάποιος με πεισματικά
ανεξέταστο γηραλέο αμάξι· και μάλιστα με θύ-
ματα δικούς του ανθρώπους, αφού ουδείς ξέρει
ποιος θα βρεθεί στον επικίνδυνο δρόμο του.

Γιατί η χθεσινή ουρά στα ΚΤΕΟ; Μα, επειδή
«έτσι είμαστε εμείς οι Ελληνες», όπως λέμε
με τόνο που δηλώνει συγχρόνως επιτίμηση
και καύχηση. Δεν ξέρω αν ανακαλύφθηκε
στον οργανισμό μας κάποιο γονίδιο αναβλη-
τικότητας -ή ανευθυνότητας-, στους ορισμούς
τού οποίου αδυνατούμε να αντισταθούμε.
Τέτοιες δικαιολογίες όμως τα ’χουν φάει τα
ψωμιά τους. Κανένα σοβαρό (δικό μας, εσω-
τερικό) δικαστήριο δεν θα δεχόταν σαν άλλοθι
την ελληνικότητα, έτσι όπως απερίσκεπτα
την εννοούμε αλλά και τη ζούμε. Δεν θα πει-
θόταν δηλαδή από το ταυτολογικό επιχείρημα
«φερόμαστε έτσι επειδή αυτοί είμαστε».

Πολύ πιο κοντά στην αλήθεια βρίσκεται
ο ισχυρισμός ότι το σλόγκαν «η κρίση σαν
ευκαιρία» ερμηνεύτηκε καιροσκοπικότατα
από πολλούς. Θεωρήθηκε δηλαδή ευκαιρία
για λούφα. Από τις υποχρεώσεις μας στο
ΚΤΕΟ, στη ΔΕΗ, στην ΕΥΔΑΠ, στην εφορία
κ.ο.κ. Αλλά και από τις υποχρεώσεις των ερ-
γοδοτών προς τους εργαζομένους τους.

Μ

<<<<<<

H χώρα χρειάζεται άμεσα
επενδύσεις και ανάπτυξη
πρωτίστως, ενώ η διευθέτηση
του χρέους μπορεί 
να περιμένει στο βάθος
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